Урок 3. People of Irkutsk
(интегрированный урок с библиотекой)

Цель урока: формировать речевую компетенцию учащихся

Задачи: воспитывать уважение к людям Иркутска;

практиковать в аудировании рассказа;

учить синхронному переводу; развивать интерес к книге;
развивать умения выбирать главное,

 анализировать и делать выводы.
Оборудование урока

Мультимедийный проектор, презентация о Соколовой В.А., справочная литература об Иркутске
Ход урока
1. Организационный момент. Мотивация учащихся.

T.: Hello, dear friends! I’m so glad to see you again .And you? I hope you are too.

As you know Irkutsk is considered to be the capital of Eastern Siberia. It is known not only for its sights and historical places but also for its people. And do you know outstanding people of Irkutsk? How did they become famous? Would you like to be famous? Why? Why not?
2.Презентации книги «Почетные граждане г. Иркутска»

Let me introduce our school librarian. Today she is our guest at the lesson. She’ll try to answer your questions about well-known people of Irkutsk. But she can’t speak English. So we need 2 interpreters to translate from Russian into English. I think B. and S. (the best pupils) will help our school librarian. And all the rest will prepare three questions.

Now, L.S., you are welcome!

Librarian: Дорогие ребята! В нашей школьной библиотеке есть несколько книг и справочников об Иркутске.
Interpreter: Dear guys! There are some reference books about Irkutsk in our school library.
L.: Среди них выделяется книга о почетных гражданах города «Иркутска гордость и слава».
I.: We should point out the book about honorable citizens “Pride and glory of Irkutsk” among them.

L.:  Книга подготовлена Музеем Истории города Иркутска при содействии администрации города.
I.: The book was prepared by the Museum of Irkutsk History with the city administration help.

L.: Впервые наименование «Почетные граждане» появилось в России в 1832 году на основании манифеста императора Николая 1 – за благотворительность и филантропию.
I.: First this title appeared in Russia in 1832 according to the manifesto of the emperor Nicolai 1 for charity and philanthropy.

  L.: С 1892 года это звание стали присваивать за общественно-полезную деятельность.
I.: Since 1892 this title has been awarded for socially useful activity.

L.: До революции в Иркутской губернии было 20 почетных граждан.
I.: Before the revolution there were 20 honorable citizens in Irkutsk province.

L.: Среди них – М.С. Корсаков, Н.П. Синельников, А.П. Игнатьев, Н.В. Муравьев, В.П. Сукачев, Г.Н. Потанин и другие, прославившиеся меценатством и полезными делами на благо города. 
I.: Among them there were Korsakov, Sinelnikov, Ignat’ev, Murav’yov, Sukachov, Potanin and others who became famous for their patronage and benefits they made to the community.

L.: В книге «Иркутск – гордость и слава» собрана информация только о 73 почетных гражданах. 
I.: There are pieces of information about 73 honorable citizens in the book “Pride and glory of Irkutsk”.
L.: К сожалению, не удалось описать жизнь всех почетных граждан.
I.: Sadly, the authors couldn’t describe the lives of all honorable citizens of Irkutsk 

L.: В книгу не вошла информация о самом молодом почетном гражданине Денисе Мацуеве, великом пианисте.
 I.: There is no information about the youngest honorable citizen Denis Matsuev, the greatest pianist.
L.: Но многие почетные граждане живут рядом с нами. Мы можем встречаться с ними, услышать их рассказы.
I.: But a lot of honorable citizens live next to us. We may meet with them and listen to their stories.
3. Обсуждение прослушанной информации.

Thank you for your interesting story about the book. I believe our interpreter succeeded with the translation. Now - your questions to the librarian. S. will help you to translate them into Russian.
Ребята задают вопросы библиотекарю. Вопросы переводит второй переводчик. 
4.Презентация проекта о Соколовой В. А. 
I’d like to present you the project made by the pupil of our school Igor Gulyaev. It is about one of the honorable citizen of Irkutsk Valentina Andreevna Sokolova. After the watching this presentation you should answer the question. Why was she awarded the title “The Honorable citizen of Irkutsk”?
 «My credo is not a single day without school»
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5. Рефлексия.

Well, the lesson is coming to the end and you may express your opinion of the lesson.

1. Why were we speaking so much about famous people of Irkutsk?

2. What role did they play in the development of our city?

3. Did V.A. Sokolova do anything special to get the title “The Honorable Citizen of Irkutsk”?
4. What can you do for your native city?

5. What are the main resources for development tourism in the city and making it prosper and flourish? 

6. Подведение итогов урока. Оценки.
7. Домашнее задание. 

Your homework is to make a project “Let’s make our city prosper”. Ex. 5. p. 35. will help you to do your homework.
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